

南海区里水镇农业转型升级现场会召开,万亩都市农业公园及千亩美丽渔场启动建设

连片发展 打造都市农业现代绿芯

金秋十月,天空湛蓝深远。沿着里水镇贤鲁岛的绿道骑行,一片片迷人的花海映入眼帘。

及至傍晚,余晖和三三两两的渔船点缀着金溪河。河畔,一顶顶载满欢声笑语的帐篷和袅袅升起的炊烟,托起南海人的田园向往。

三年后,这里将升级为里水镇万亩都市农业公园,将农业公园与美丽乡村融为一体,打造佛山市乡村振兴的“里水样本”。

在10月10日召开的“都市农业 现代绿芯”佛山市南海区里水镇农业转型升级现场会上,大峰千亩美丽渔场、世界蝴蝶兰大观园等8大农业招商项目集中签约,里水镇万亩都市农业公园及千亩美丽渔场同步启动建设。“里水有豪情壮志,有良好的农业发展基础,有全面的发展蓝图,我们备受鼓舞。”南海区区长王勇表示,南海将以高站位谋划、高投入产出、高标准建设、高技术支撑、高层次运营、高效率保障这“六个高”推进现代都市农业发展。

“闲置”7年农用地 迎来“有缘人”

在里水镇贤僚村东南部,一块占地面积约千亩的农用地被“闲置”了7年之久。7年间,她就像待字闺中的“少女”,始终吸引着外界的目光,曾有不少养殖企业“造访”,也有污染企业“邀约”,都一一被拒。

如今,她终于等到了“有缘人”——广东大峰水产集团有限公司。

10月10日,里水镇万亩都市农业公园暨千亩美丽渔场建设启动仪式在此举行。在现场众人期盼的目光下,礼花绽放,彩带飞扬,工程建设挥锹破土。

接下来,该公司将依托贤鲁岛优质发达的水系条件,因地制宜打造千亩连片的淡水鱼培育养殖基地,形成淡水鱼优质种苗培育、养殖、冷链预制菜加工于一体的淡水鱼全产业链现代化养殖与加工基地。“项目投入后预计每年可产出8750吨鳊鱼、淡水鱼,预计产值2.6亿元。”广东大峰水产集团有限公司董事长周添雄说。

“随着千亩美丽渔场的建设,我相信在这片热土上,不仅有高产值的鳊鱼养殖,研学、农旅、种业创新等各个领域都能‘开花’。”里水镇镇长邓秀娟热切期盼。

位于贤鲁岛入口处的鲁岗村也迎来了新盼头。

鲁岗村有基本农田约400公顷,约占里水镇的10%,集体经济收入来源于农地出租,然而,这种农业发展模式已经暴露出短板。“苗木网上直播带货卖不出,被破坏了的耕作层没法种粮。农业如何发展?”鲁岗村书记谢仕宏也曾短暂陷入迷茫。

彷徨之时,里水镇集约农地奖励政策等新政策指引了新方向。

今年,鲁岗村响应集约农地奖励政策,集约了22公顷土地。依托所集约的土地,短短20天时间,广东鸿景农业科技与有限公司顺利落户鲁岗村。当天,鲁岗村与鸿景农业科技示范基地“联姻”,实现了党建引领下产业振兴“零”的突破,激发了村集体的内生动力。

事实上,因土地碎片化导致的监管难度大、耕作层逐渐消失等问题已经成为制约里水农业转型升级的瓶颈。为突破瓶颈,近年来,里水通过开展土地集约、农地整治和招商引资,重点发展现代都市农业、特色品牌农业,推动形态整治、功能升级、空间重塑,促进一二三产融合发展,集约农用地400公顷,引入了八个大型现代农业项目,打造了现代农业高质量发展的“镇域样本”。

“接下来,里水将聚焦土地大整合、项目大招商、品牌大发展。”邓秀娟表示,将争取两年内再集约666.7公顷,四年内集约1333.3公顷,实现农业的连片发展。同时引入龙头项目,发挥带动作用,持续擦亮三花一鱼的品牌。



■万顷园艺世界,用自动化装置灌溉花苗。

“六个高”引领农业 奔向美好未来

夕阳西下的贤鲁岛景色,让人心旷神怡。游人流连于花海,农人忙碌在田间和大棚里。

南海是传统农业大区,却因工业而兴、而名。南海区第十四次党代会报告明确提出,要推动乡村全面振兴,大力促进农业产业化,积极发展现代都市农业和特色优势产业。

“我们要从must、most、modern三个方面认识农业的地位,高站位谋划农业发展,做好空间规划、项目策划和工程计划。”王勇表示,基本农田保护事关千年大计,这是“must”所在;南海将依托现有农业基础和实力,对标最好去谋划,这便是“most”;发展现代都市农业是打造现代化活力新南海的应有之义,这是“modern”。

锚定现代农业高质量发展,南海全面优化农业产业空间布局,形成“东部花卉苗木、中部畜禽养殖、西部优质水产”的南海农业区域发展定位。同时深化三产融合发展,提升龙头企业核心竞争力,强化科技创新支撑,推进一二三产业与美丽乡村、美丽田园融合发展。

打造都市农业公园,正是南海区推进现代都市农业发展的重大举措。目前,南海共有2个省级农业公园、5个市级农业公园,规划升级提升2个大型示范性都市农业公园。其中,贤鲁岛这座美丽小岛,与万顷园艺世界一同构成南海区里水镇万亩都市农业公园的核心区。

在这个别样公园里,有花集风情街、农业创意产业园等运营业态,有13.8公里的环岛绿道,还有骑行驿站、鲁岗客家古屋等特色场所。南海计划用3年时间,在这里探索“美丽村庄”+“农业生产”+“乡村旅游”的新发展模式,以现代都市农业打造农业公园。

“南海区的现代都市农业发展,要坚持‘六个化’,即园区化、工业化、规模化、智能化、多元化、品牌化。”在王勇看来,南海现代都市农业的发展方向则主要是“六个高”,除了上述的高站位谋划,还有高投入产出、高标准建设、高技术支撑、高层次运营、高效率保障。

接下来,南海区农业农村局将围绕“改革转型、城乡融合、乡村振兴”工作主线,聚焦粮食生产稳面积提产能、产业发展稳基础提效益、主体培育稳预期提实力、乡村建设稳步提质量、乡村治理稳大局提能力、农民增收稳势头提后劲,推动农业高质量发展、农村高效治理、乡村全面振兴。

都市农业和美丽乡村的交相辉映,正引领着南海农业奔向美好未来。



■南海花卉博览园观赏鱼小镇。
珠江时报记者/刘贝娜 摄



■梦里水乡百花园农耕文化体验区。

八大签约项目介绍

大峰千亩美丽渔场项目

项目计划打造千亩连片鳊鱼、淡水鱼培育养殖基地,集鳊鱼、淡水鱼优质种苗培育,高产鳊鱼、淡水鱼养殖、冷链预制菜加工于一体的淡水鱼全产业链现代化农业养殖与加工基地。项目计划投资2.2亿元,项目投产后预计年产值2.6亿元。

世界蝴蝶兰大观园项目

项目计划建成集种苗培育选育、种植、销售、研学、科创及休闲文化观光旅游于一体的省级蝴蝶兰现代农业示范园、省级农业生态创新引领区及佛山市乡村振兴示范带动区。

鸿景农业种业示范基地项目

项目以华南农业大学年海团队及其合作专家为技术依托,联合国家科创中心,共同建立里水示范分中心,打造高科技农业试验研发与成果展示平台。

华穗耘谷现代农业产业园项目

项目以推动永久基本农田储备区建设为纲,计划建设连片优质生态化的耕地和水田,推动南海区永久基本农田储备区提质扩面,形成“千亩良田、万里飘香”的标杆性永久基本农田储备示范区。

灏岚农业蓝莓种植产业园项目

基地占地6.67公顷,采用农业大棚种植,大棚内全面地膜覆盖,果苗采用基质盆栽,配备肥水一体化全自动滴灌及远程控制系统,园区范围内实现全方位智能监控。

蔬源农业蔬菜种植产业园项目

基地总占地面积25.67公顷,主要引进日本优良红薯品种“玛莎莉”为主要种植作物。在项目其他范围还设有水稻、大蒜、有机蔬菜轮种区以及氢农业种植示范区。

果仁科技渔业养殖示范基地项目

项目集科研、养殖、种植加工、销售、科普及观光旅游为一体,果仁科技致力于通过高新科技、先进商业模式、创新性理念推动传统农业向现代都市观光农业转型及发展。

生升农业梦里菜园项目

项目占地10公顷,采用无土栽培技术,结合有机营养土种植及水肥一体化系统,探寻休闲农业及农产品销售一站式服务。

文/珠江时报记者 杨慧 梁慧恩 通讯员 朱嘉泳
图片均为资料图片(署名除外)